



Gazeta este de două ori, adică: Mercuria și Sâmbăta, Fiecare odată pe săptămână, adică: Mercuria. Prețurile sunt pe 1 anu 10 f.; pe diumetate a. 5 f. m. c. înaintea Monarchiei.

# GAZETA

Pentru țeri străine 7 f. pe 1 sem., și pe anulu întregu 14 f. Se prenumera la totă peste c. f., cum și la totă du noștri DD. corespondenți. Pentru seriile „politice“ se dă 4 cf. m. c.

## FRANCOBILVANIE.

### Partea oficiosa.

Maiestatea Sa Imperatulu c. r. apostolicu cu scrisore de mana preanalta din 11. Ianuaru 1856 a binevoitu a da metropolitulu gr. c. de Fogarasu și Alba-Julia Alexandru Sterca-Siulatu demnitatea de consiliariu intimu actualu, libera de tassa.

Maiestatea Sa c. r. apostolica cu resolutiune din 31. ale lunii tr., lui Simeon Galfi și Samuel Kosa, locuitori din Turda in Ardealu, dreptu recunoscintia pentru multu merita și ostenitoare scapare a patru vietii de oameni din pericolulu de a se ineca in apa, a binevoitu a le da crucea de argintu pentru merite.

Presedintele curtei apelative din Ardealu a datu postulu de accesitu, ce era vacanu la tribunalulu din Sibiu, lui Heinrich Albach, accesistu la tribunalulu din Muresiu-Osiorhetu, care ceru această stramutare, și postulu lui vacantu dela numitul tribunalu la datu lui Adolffu Unczowski.

### ESCRIERE DE CONCURSU.

Nr. 3235. 1856. Nr. 1.

Spre ocuparea vacantulu postu de prefectu tinentulu Clusianu, cu caracteru de consiliariu de guvernementu și cu salariu anualu de 2000 fiorini, și adausu sistemisatu de 800 fiorini, și 600 fiorini banu de cortelu, pe lunga o pausiala de drumu de 500 fiorini, se escrie prin această concursu.

Competitorii postulu acestuia au a și tramite aici petitiunile instructe cu documentele cerute prin oficiile, caroru se afla subordonati, celu multu pena la 20. Maiu a. c.

Sibiu, in 9. Aprilie 1856.

*Dela presidiulu guvernemntulu  
c. r. ardeleanu.*

### Partea Neoficiosa.

#### TRANSILVANIA.

Brasiovu. In noptea din 7. spre 8. ale l. c. se escă focu la casa de locuinta a juelui Nicolae Boncila din Branu, care apucandu de totă partile cu furia ei prefacū in scurtu cas'a și cladirile economice in cenusia. Bancila se sili in foculu mare se scōta din casa mai antaiu pe nevasta-sa, ce jacea leusa, și pe trei sili ai sei, și mai aruncanduse odata intre flacare, ca sa-si scape o lada cu avere, candu esi afara cu lad'a, ilu apucă foculu de totă partilo și lu mistui cu pe servitōre cu totu in totă iutiela.

Sibiu, 15. Aprilie. Pentru derivarea Muresiulu la M. Uiora spre folosulu bailoru de sare au luat lu crarile asuprasi D. Talagini, intreprinditoriulu drumulu de feru, și in scurtu se va apuca de lucrari, care ilu voru costa aproape la 300,000 fl., inse apoi folosulu și indemanarea ce se face bailoru ei potu aduce interese inmiite. Cu ocasiunea această va aduce D. Talagini o multime de lucratori din alte

țeri, de a caroru venire se bucura și intreprinditoriulu drumulu de feru. —

Proiectulu Clusianiloru, ca se duca drumulu de feru dela Oradea preste Clusiu la Sibiu și Brasiovu a aflatu partinitori aici. Ar fi de doritu din unele privintia, deca comitetele din Clusiu și Sibiu s'ar intruni, ca se nu amana cladierea drumulu de feru. — Intrebatiunea această interesăza foarte multu pe Clusiani. —

Se potu trage drumuri de feru catu de multe prin țera, ca asia se inaintēza comunicatiunea, numai de s'ar intruni puterile spre seculu acesta. — (D. „M. Zi.“)

Abrudbaia, in 16. Martie 1856.

Pōte ca ar interesa pe publicu audindu și de între monti cova, insa ce se ve scriu mai antaiu? Stare școleroru soseu ca li se cuvine intaietate, fiindca ele suntu anima unu popōru. Asia incepu cu examenulu semestralu tinentu in Martiu de invatiatoriulu Joane Dufitē cu invatiacei romani gr. cat. de aici, la care au fostu unu mare număr de auditori de mai multe confesiuni și care intru atata încredință pe publicu, încatu însuși strălucī și admiratu respectabilu prunciloru de 10—12 ani din istoria, din calcululu mentalu și cu cifre, precum și din geografia Transilvaniei și a Austriei. Și mai mare impresiune au facutu responsurile din gramatica și iutiela a scrie in ortografa romana, dupa dictate.

Dupa aceea dede și unu preparandu de invatiatoriu examenulu (S. Danila), la care tacandu de altele putemu a i lăuda mai cu sēmă responsurile din metodicu, din care i s'a potutu vedē aptețarea spre oficiu de invatiatoriu. In fine rōsti unu pruncu ca de vr' 12 ani una cuventare foarte bine amasurat'a adunare, și se întōră innoțu popōlaru acompāniatu cu viora de Domnulu invatiatoriu, era D. preside V. protopopu Tobias esprimā in numele auditoriloru multiamita D. invatiatoriu, pe care in adeveru au și meritatuo.

Noi din partene asemene el gratulamu recomandandul continuarea metodice sale celei practice, cu care predede totē obiectile la intelesu și in modu narativu. Sēra, fiindu încă dulce, se tinent un'a petrecania de prunci la care se aflara prunci de ambe confesiuni dimpreuna cu parintii, și care tinentu pana la 12 ore din noptē in cea mai mare armonia și multumire. —

Starea proprietariloru de bai nu este de pismuitu — căce alara de aceea ca lemnele debuinciose la bai, sau suitu, apoi sporiulu minieroru a mai decrescutu, firesce ca intr'unu dealu, unde s'a bāitu din secolu, nu pōte fi altcum. — Macar de ar scadē și prețulu fructelorū, care pe aici nu se producū, ca atunci totu aru mai fi de a trăire. —

Ceea ce se țiene de organizarea magistratulu localu, — audimū cu bucuria ca aceea e esita dela mai inaltele locuri. —

Vorbindu despre magistratu nu potu trece cu vederea nesce hotariri ale acestuia in contielegere cu comunitatea, care sau facutu in privintia midilocirei de a se largi piatia de aici. —

Abrudulu ar avē una piatia foarte frumoșă, dacă nu o ar angustă nesce ruine, aflatōre in midiloculu ei. —

Din partea magistratulu cu comunitatea s'a hotaritu ca prin o desdemnare dreapta a respectiviloru se dea o largime dorita piatiei. Acesta hotarire s'a asternutu la c. r. oficiu localu și asia putemū spera, ca propunerea cea intēleptă a comunitatii și obțegerea ei la amasurata desdaunare se voru primi de bune și piatia va romāni mai largita. —

C . . . . u.





